

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provin. 10 Estranj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administracion calle del Rubio núm. 23

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos de correo á la administracion, calle del Rubio, núm. 23 que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 4,912 DE PROVINCIAS

MADRID, SABADO 29 DE AGOSTO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Hamburgo 27.

Dicen de Kioff que los insurrectos reconcentran fuerzas en Gollitzia cerca de las fronteras de Volhinia y Podolia.

Cracovia 27.

No pudiendo el gobierno ruso cobrar las contribuciones, secuestra por medio de la fuerza armada.

Bruselas 27.

Taczanowski ha derrotado á los rusos en Kutno y Poddebica y en el palatinado de Kalisz.

Desmilitarase las ejecuciones de Marzewski y Dabrowski. Fablowski y Sigowicz han sido ahorcados en Wilna.

Berlin 27.

Ocupanse los circulos diplomáticos de la destitucion del gran duque Constantino, que se cree inminente.

Frankfort 27.

Ayer se entregaron á los representantes de las ciudades libres y á los ministros de Negocios extranjeros las resoluciones de la Asamblea de diputados sobre la cuestion alemana.

El art. 6.º ha sido admitido segun propuesta de Austria.

Hoy por la noche, en obscuridad de la Virgen Santisima, bajo el titulo de la Consolacion y Correa, se cantarán en la iglesia de religiosas de Santa Isabel motetes letania y salve, con acompañamiento de numerosa orquesta.

En la madrugada de hoy, ha salido para el real sitio de San Ildefonso el señor ministro de Gracia y Justicia.

Personas que deben saberlo nos han asegurado que el señor marqués de los Castillejos opina en la cuestion electoral de muy distinta manera que el Sr. Olózaga, y que lejos de aconsejar á los hombres del partido progresista la abstencion, desea por el contrario que vengaa al parlamento á defender los principios del partido.

El domingo se corrieron toros en Nules, habiendo ocurrido dos desgracias, segun se asegura, sufriendo dos individuos aficionados á la tauromaquia, algunas heridas.

El general Sr. Izquierdo, ha sido nombrado segundo jefe del departamento marítimo del Ferrol.

Es positivo que el gobierno de los Estados Unidos ha protestado contra la ocupacion francesa en Méjico. La protesta ha llegado á Europa en el buque-correo City-of-Cork, llegado últimamente de la república anglo-americana. El representante de los Estados Unidos en Paris debe haber comunicado ya este documento al gabinete de las Tullerías. El gobierno del Norte invoca de nuevo la doctrina de Monroe, segun la cual las naciones de Europa no tienen derecho á intervenir en los asuntos de América, y considera como una amenaza á la independencia y como un paso dado para animar en la lucha á los confederados el establecimiento de la influencia francesa en Méjico.

El periódico el Temps dice que el rey Leopoldo, consultado por su yerno el archiduque Maximiliano sobre la conducta que debe observar relativamente al voto de los notables de Méjico, ha aconsejado poner tales condiciones á la aceptación del archiduque, que en tal forma equivaldría á una negativa. Cartas de Bruselas nos confirman estos informes, añadiendo que el rey Leopoldo no ha hecho mas que adherirse á las observaciones presentadas por la corte de Viena, y que su adhesión ha ido precedida de una especie de consulta en la que han tomado parte todos los miembros de la familia de Orleans. Aunque la idéntica resolucion del rey de los belgas y del emperador de Austria, dice la Patrie, deban influir poderosamente en las determinaciones del archiduque Maximiliano, nada puede predecirse todavía relativamente á la contestacion que el príncipe deba dar á la diputacion mejicana que viene á ofrecerle la corona de su patria.

A propósito de la amenaza de guerra de los norte-americanos á Francia, el Times dice lo que sigue:

«La noticia venida de Nueva York, de que el gabinete de Washington habia resuelto pedir á Francia el abandono completo de la combinacion montevideo-mexicana, es considerada como noticia sin importancia. Todo observador europeo sabe perfectamente que el gobierno de los Estados Unidos no se arriesgará jamás á dar un paso que pudiera traer el peligro de una ruptura con Francia, y la primer amenaza ofensiva que pudiera dirigir al emperador Napoleon sería la señal de la emancipacion de los estados confederados.»

Ya ha principiado á correr la fuente de hierro de ocho caños que dijimos se estaba colocando en la Plazuela del Progreso, habiéndose trasladado á ella los aguadores que pertenecian á la antigua de piedra, que muy pronto desaparecerá de aquel sitio.

El demócrata Sr. Pruneda publica anoche en El Pueblo un caloroso artículo aconsejando á los progresistas el retraimiento completo, incondicional y absoluto.

El Constitucional dice que el ministerio, á quien no le es dado transigir un ápice en la resolucion que últimamente dictó, sin debilitar la fuerza moral, asiento donde descansa la autoridad del poder, procurará hacer que se interpreten con laxitud y en sentido de la pública conveniencia las prescripciones á que su postrera circular sujeta el acto de las reuniones públicas.

El Constitucional ha negado terminantemente que el gobierno haga trabajos en favor de la candidatura del Sr. Nocedal en Toledo.

Segun escriben de Paris á El Eco del Pais, el general O'Donnell, á su vuelta de Chalons, se proponia hacer una excursion de breves dias á Inglaterra; pero quizá desista de ella, porque la señora duquesa de Tetuan, que ha sentido algun alivio con el sistema de curacion propuesto por el célebre oculista alemán con quien ha consultado, desea volver lo antes posible á Madrid para plantear con el descanso necesario el régimen curativo.

La polémica empeñada lamentablemente estos dias entre El Reino y El Diario Español, toca anoche á sus últimos límites. El Reino pide explicaciones á El Diario Español, y al consignar este hecho, por las consecuencias que de él pudieran desprenderse, nos atrevemos á pedir á uno y otro de nuestros colegas que pongan término á una polémica tan enojosa y que no puede dar sino amargos frutos.

Cartas de Roma del 22 anuncian que Mr. Odo Russell, encargado de negocios de la Gran Bretaña, ha sido llamado por su gobierno y se retira definitivamente de Roma.

En su segunda edicion dice anoche La Epoca que ha corrido ayer muy válido el rumor de que los progresistas se abstendrán al cabo de tomar parte en las elecciones. Nosotros creemos que no hay nada decidido.

La Epoca dice anoche que en las regiones oficiales no hay noticia de la circular de que habló ayer LA CORRESPONDENCIA. Pero con perdon de nuestro colega, podemos repetir que la circular fué remitida anteaer y que ordena á los gobernadores y alcaldes la entrega de cédulas á los electores para que estos puedan asistir á las reuniones electorales.

La Epoca dice que pasan de ciento los individuos de la antigua mayoría que son apoyados como candidatos ministeriales.

El Sr. D. Carlos O'Donnell, sobrino y heredero del título del duque de Tetuan, se prepara á entrar en la vida política presentándose como candidato ministerial en el distrito de la Mota del Marqués.

La Epoca dice tener las mismas noticias que LA CORRESPONDENCIA en cuanto á que el gobierno no piensa privarse de nuestro embajador en Paris Sr. Istariz.

Dícese que antes de llegar á Madrid se habrán reunido y conferenciado ayer en Zaragoza, los Sres. Olózaga y Prim. De este se dice, no sabemos con qué fundamento, que no aprueba que los progresistas se abstengan de votar en las próximas elecciones.

En El Pueblo aparece anoche una correspondencia de Barcelona en que se dá como posible que algunos demócratas de aquella capital protesten contra los trabajos electorales que el conde de Reus está haciendo en el Principado.

Escriben de Constantinopla con fecha 13 del actual que el ministerio otomano se ha modificado del modo siguiente: «El sultan ha designado para ministro de la Guerra á Hussels pachá, antiguo director de la escuela militar, hombre sabio é ilustrado. Al dejar Hall-pachá el ministerio ha quedado de director de artillería, y Hadji-Emin-pachá ha sido reemplazado por Hassi-bey en el ministerio de la casa del sultan. Parece que el cargo de capitán pachá se confirió á el vice almirante Mustafá pachá, que se hallaba en Europa y ha sido llamado por telegramo. Estos cambios se consideran favorables á la influencia del gran visir.»

SEGUNDA EDICION

La Gaceta de hoy anuncia que S. M. el rey adelanta visiblemente un su mejoría.

Habiendo regresado á esta capital el mariscal de campo D. Joaquin Riquelme y Gomez, S. M. se ha servido disponer que vuelva á encargarse de la subsecretaría del ministerio de la Guerra.

Por real orden de 26 de agosto se han adjudicado las veinte plazas de alumnos de la facultad de medicina del reino pensionadas por la marina, á los individuos que han justificado los mejores cir-

cunstancias entre todos los pretendientes. Los agraciados son:

D. Luis Gutierrez de la Gamba, que estudia en la facultad de Cádiz.—D. Francisco Gaspar y Gusi, en la de Barcelona.—Don Amalio Lorena y Saco, en la de Madrid.—D. Antonio Nadal Oliver, en la de Barcelona.—D. Francisco Flores y Acosta, Don Emilio Busi y Sanroman, D. Emilio Gomez de Cádiz, D. Francisco Muñoz y Otero, D. Rafael Cañete y Ruiz, D. Rafael Calvo y Ballester y D. Alfredo Perez Barnecha, en la de Cádiz.—D. Juan Mosquera Fachado, en la de Santiago.—D. Francisco Elvira y Sanchez, en la de Madrid.—D. José Dabós y Paris, en la de Cádiz.—D. Victorio Montes Gil, en la de Valencia.—D. Angel Fernandez Taso y Nouvilles, en la de Cádiz.—D. José Serra y Blas, en la de Barcelona.—D. Ramon Nuñi y Riguero, en la de Cádiz.—D. Pablo Perez Machado, en la de Lérida, y D. José Lacoct y Ruiz, en la de Valladolid.

Han sido nombrados jefe de la comision de revision de reglamentos de pertrechos el brigadier de la armada D. Juan Lazaga y Martinez Leon; y jefe facultativo del arsenal de Cartagena el consultor honorario, médico mayor del cuerpo de Sanidad militar de la armada, D. Bartolomé Gomez de Bustamante y Olivares.

Por reales órdenes expedidas por el ministerio de Marina han sido promovidos: A brigadieres, los capitanes de navio don Arcadio Calderon y Aneategui, D. Eustaquio Salcedo y Reguera, D. José Montes y Moreno, D. Francisco Garcia de Quesada y Lopez Pinto y D. José Dueñas y Sanguineto.

A capitanes de navio, los de fragata don Joaquin Ibañez y Garcia, D. Salvador Moreno y Miranda, D. Ramon Eulate y Hervia, D. Francisco de Paula Lazaga y Martinez Leon y D. Miguel Lobo y Malagamba.

A capitanes de fragata, los tenientes de navio D. Antonio Tomasetti y Grosso, don José de Rada y Dumas, D. Francisco Súnico y Tejada, D. Ambrosio de Mella y Asecano y D. José Carranza y Echevarria. A tenientes de navio, los alféreces de la misma denominacion D. Miguel Cuadrado y Caracococha, D. Joaquin Rivero y O'Neale, D. Joaquin Carrasco y Guisasaola, D. Antonio de la Rocha y Aranda y D. Manuel Vial y Sañes.

Se ha concedido á D. Juan Antonio Bartolomé la concesion del ferro-carril de San Saturanio á Igualada con arreglo al proyecto, tarifa de precios máximos de peaje y transporte, relacion del material libre de derechos y pliego de condiciones particulares, aprobados por reales órdenes de 18 de abril y 23 de julio del corriente año.

El dia 31 del actual se abre el pago de la mensualidad del presente mes, correspondiente á las clases activa y pasiva que perciben sus haberes por la tesorería central.

La cuestion de retraimiento del partido progresista va pasando por diversas fases en los periódicos que se titulan órganos de dicho partido. Al principio abogaban estos por la abstencion inmediata; despues parece que se ha querido atenuar la crudeza de esta escitacion, diciendo que solo era cuestion de conducta, y que aun faltaba explorar el ánimo de los progresistas electores y de electores tanto de Madrid como de provincias; hoy, dice La Iberia, vuelve á la carga con nuevo armamento, y no solo procura decidir á los vacilantes á que se retraigan, sino que dice es cuestion de principios y de dignidad de partido, y hasta de conveniencia y necesidad en el fondo.

El 16 de agosto se ha procedido en Nápoles á las elecciones municipales. Se debia renovar cerca de la quinta parte del consejo; es decir, reemplazar á los quince miembros que salian. El resultado del escrutinio no ha sido favorable al gobierno. La mitad de los elegidos pertenecen al partido de accion; tales como el diputado Nicotera; Sterbini, antiguo tribuno de Roma en 1849, y Morelli, redactor del periódico Il Pensiero. Queda sen de la oposicion avanzada, y no hay mas que cinco personas que pertenecen á la oposicion conservadora ó ministerial.

La correspondencia general de Viena previene al público contra la exageracion del número de las fuerzas rusas en Polonia; señala las pérdidas notables sufridas por los moscovitas; así como la desmoralizacion que reina en las diferentes divisiones; añade que el gobierno ruso necesita muchas tropas para guarnecer las estaciones de los caminos de hierro, las ciudades, las fortalezas, etc. En cuanto al gobierno de Lublin está segura y cierta de que los rusos solo contaban últimamente con ocho ó diez mil hombres; que eran iguales en número á los soldados polacos y no se atreven á atacarlos en campo raso. Se ha tratado de ocultar esta situacion todo el tiempo posible, pero el peligro, que iba en aumento, ha decidido al gobierno de Varsovia á enviar refuerzos y subsidios á la provincia de Lublin.

La France, despues de anunciar la llegada á Paris del conde de Montholon, cónsul general de Francia en Nueva York, añade que probablemente no vol-

verá á los Estados Unidos y marchará hácia el 15 de octubre para Veracruz á fin de ocupar el puesto de ministro de Francia en Méjico. Parece que el conde Daboís de Saligny aguardará á Mr. de Montholon para hacerla entrega del cargo, y volverá á Europa para desempeñar una mision relativa á los asuntos de Méjico que conoce tan á fondo.

Parece, segun dice un periódico, que se ha inventado una máquina para barrer.

En Huesca se halla vacante la plaza de director de caminos vecinales dotada con 14,000 rs.

Desde el dia 2 de setiembre próximo se satisfarán en el Banco de España los intereses correspondientes á las acciones de carreteras cuya anualidad vence en fin del mes actual.

El 2 del próximo mes de octubre, á las doce de su mañana, se adjudicará en pública subasta el arriendo de la navegacion del canal imperial de Aragon por tiempo de tres años y bajo la cantidad menor admisible de 120,000 rs. cada uno.

Han ascendido al empleo de mayores los oficiales primeros de administracion militar D. Jacinto de Teran y Leiva, con destino al distrito de Granada. D. Valentin Isabel y Esteban, al de Castilla la Vieja. D. Rafael Montesoro y Luis, al de las islas Canarias. D. Andrés Gallego y Pomar, al de Castilla la Vieja. D. Julian Urbiaga y Bodevin, á la intervencion general. D. José Brechero y Parreño, á la misma. D. Manuel Heredia y Yusta, al distrito de Castilla la Nueva. D. Eduardo Parreño y Anquetill, al de Granada, y don Mariano Peralta y Fernandez, al mismo distrito.

Cartas del Japon venidas por el correo de Manila nos dicen lo siguiente:

«Es la opinion general que la guerra vendrá inevitablemente. Los comerciantes audan armados de revolvers y otras armas durante las ordinarias transacciones. Los cargadores no trabajan sino á precios exorbitantes, y los criados huyen para el interior, abandonando á sus amos. Los japoneses se preparan con mucha actividad para la guerra, artillando y fortificando los castillos, y fundiendo balas. Las familias de los comerciantes extranjeros ya han sido mandadas á Shang-hay, de modo que por este lado los hombres se encuentran ya mas tranquilos. El cónsul duermes á bordo del vapor Ritter.»

Escriben de New-York que los federales han intentado un reconocimiento hácia Richmond, que se decía estaba mal defendido; remontando el curso del rio James con un navio de coraza y dos cañoneras. Cerca de siete millas del fuerte Darling, la gran defensa marítima de los confederados, una mina submarina ha estallado súbitamente bajo una de las cañoneras, que se vió elevada á mas de diez pies fuera del agua. El choque ha sido terrible; quince hombres de la tripulacion fueron arrojados al agua. Los confederados rompieron entonces el fuego sobre las cañoneras, acerbillándolas á balazos. Los federales no han tenido mas que el tiempo suficiente para volver á bajar el rio.

El calor entorpece todas las operaciones. Sin embargo, los unionistas parecen encarnizarse en el sitio de Charleston, á pesar del poco éxito que hasta ahora han obtenido.

Los federales reparan á Wicksburgo, y se disponen á hacer de este punto un puesto militar de primera clase. Preparan tambien expediciones marítimas para surtir el Mississipi.

Ayer á las nueve y media de la noche llegaron por el ferro-carril de Zaragoza los Sres. Olózaga, Prim y Sagasta, que fueron recibidos por crecido número de individuos del partido progresista en las salas de entrada de la estacion. El señor Olózaga viene perfectamente restablecido de su ligera indisposicion.

La Iberia vuelve á declarar que si bien cree que la conducta de retraimiento es la mas conveniente en estas circunstancias, no quiere ni puede imponer su opinion, sino que la somete á sus correligionarios, y á lo que el partido acuerde subordinará su conducta.

D. Eduardo y D. Eusebio Asquerino se han adherido á lo acordado por el comité progresista de elecciones.

El último correo de Filipinas nos ha traído hoy noticias de aquellas islas que alcanzan al 5 de julio.

El estado sanitario era satisfactorio y el orden público seguia inalterable.

El 29 de junio tomó posesion de la comandancia del apostadero de aquellas islas, el Sr. Pavia, pasando en el mismo dia al arsenal de Cavite á bordo de un cañonero de vapor.

Las autoridades y corporaciones seguan secundando con gran celo é interés las medidas adoptadas por el capitán general para remediar en el menor tiempo posible los desastres ocasionados en la capital por el terremoto.

El número de trabajadores, que procedentes de varias poblaciones de la isla de Luzon, se ocupaban en el derribo de edificios ruinosos, reparacion de otros y limpieza de escombros, era considerable.

Habia miles de operarios de varios oficios, contratados directamente por particulares y el cuerpo de ingenieros, ganando muy buenos jornales en los derribos y reparaciones. Esto, unido al precio moderado de las subsistencias, constituye á la situacion actual muy llevadera para las clases pobres. La calamidad última, y hecha abstraccion de las primeras victimas, ha pasado casi exclusivamente sobre las clases acomodadas.

—Era extraordinario el celo desplegado por los párrocos, gobernadorcillos y principales de casi todos los pueblos de la provincia de Cavite, en proporcionar materiales para los camarines y obras de reparacion necesarias por consecuencia del terremoto: los mardices (vecinos del pueblo de Ternate) no se han quedado rezagados en este negocio; hicieron un corte de árboles, en número de 700, en solos cinco dias.

—A la fecha del 5 de julio habian llegado á Manila grandes partidas de materiales, como cañas, nipas, bejuco y maderas.

—Se trataba de confeccionar la cal con el coral que abunda en algunas costas del archipiélago, por dar mejor resultado que la que se confecciona con las ostras.

—Segun una relacion que publica el Diario de Manila, las personas que fallecieron victimas de los desplomes fueron 298, sin contar las que quedaron sin vida en la catedral; los heridos; 188; los edificios públicos arruinados 46; que ofrecian peligro 28; edificios particulares arruinados, 870; amenazando ruina 528. Además se contaban deterioros en el resto de las casas de la ciudad.

—El capitán general Echagüe, con la actividad de costumbre no descansaba recorriendo la poblacion y viendo cómo se llevaban á cabo las obras previsionales para acuartelar las tropas, las cuales estaban ya en los cuarteles interinos.

—En el muelle de Almacenes se habia levantado un espacioo camarín con destino á las oficinas de la aduana.

—Todas las oficinas y dependencias del Estado estaban funcionando y atendiendo al desempeño de sus diferentes cometidos al par que á los trabajos extraordinarios que el estado excepcional de la ciudad ocasionaba.

—El hermoso puente colgante de Manila habia sido reconocido por los ingenieros y resultado en perfecto estado de servicio.

—Se han encontrado entre los escombros de la catedral la mayor parte de las piedras preciosas engarzadas, antes del terremoto del 3, en la preciosa custodia que estaba de manifiesto, en el altar mayor cuando se desplomó la techumbre. Solo faltaban nueve diamantes y continuaba el esmeroloso examen del casquete en el sitio donde aquella ha sido encontrada.

—De un estado que hemos tenido ocasion de ver resulta que el regimiento infantería del Rey, número 1.º, que ocupaba el cuartel del Carenero, en Manila, arruinado por el terremoto del dia 3, tuvo las siguientes pérdidas en aquella noche aciaga: 7 soldados muertos, 24 heridos y 16 contusos; 5 heridos y 2 contusos en las clases de cabos y sargentos; 4 oficiales heridos y el médico contuso.

—Ninguno de los oficiales ni de los paisanos europeos heridos habia muerto, hallándose todos curados ó convalecientes. Puede decirse que, con raras excepciones, los que sucumbieron en la catástrofe fueron indigenas.

—Notábase que los chinos, en gran número, abandonaban á Manila, regresando á sus pais llenos de espanto y huyendo de la posibilidad de perecer en otro terremoto.

—Las proposiciones presentadas en la intendencia de Manila hasta el 5 de julio para la conduccion de la Peninsula de 35 á 40,000 quintales de tabaco rama, eran las siguientes: Sr. Balbás y Castro, por 10 á 12,000 quintales, en la fragata Guadalupe, para Cádiz, á 43 rs. vn. Sr. Cucullu, por 8,000 á 9,000 quintales, fragata Maria y Victoria, para la Coruña, á 44 rs. Señores Aguirre y compania, por 8 á 9,000 quintales, barca Lutador, para Alicante, á 30 reales. Sr. Fernandez de Castro, por 9 á 10,000 quintales, fragata Casas, para Cádiz, á 44 rs. El seguro por cuenta de la Hacienda y á cobrar los fletes en la Peninsula.

—El 3 de julio se verificó en Manila, con la solemnidad posible, el acto de abrirse el curso académico en la Universidad. Asistió todo el claustro y pronunció el discurso el muy reverendo Fr. Romaldo Aguado.

—En Tabalao, donde se sintió el terremoto, escribió el siguiente parte el alcalde mayor de la poblacion:

«A las ocho menos cuarto de la noche del dia 3, se sintió en esta cabecera un fuerte temblor de tierra con un movimiento de oscilacion en la direccion de Nordeste á Sud Este, tan notable y de tanta regularidad, que las ondulaciones del piso se parecian al movimiento de las olas del mar, y las casas en sus vaivenes parecian salirse del centro de gravedad; sin embargo, no se ha derruido ningun edificio, ni siquiera resentido, sin duda á causa de la solidez con que se hallan contruidos los pocos de piedra que existen y ser el resto de la poblacion de casas de tabla, montadas sobre harigues y a propósito para resistir semejantes temblores. Su duracion fué unos diez y sei-

segundos, poco mas ó menos, y debía de haber sido general en toda la provincia y á la misma hora, pues en el pueblo de Luchan parece que se han resantido algunos quillos del techo de la iglesia, y en el de Mauban se cayeron cinco varas y media de tejado del tribunal, sin que hubiese habido desgracia alguna personal, siendo de advertir que el techo de ese edificio ya se le tenia reconocido como inseguro y dispuesta su composicion. No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.»

—Las tormentas se estaban presentando con frecuencia y extraordinaria fuerza en varios puntos del Archipiélago. En los montes de Guadalupe estalló una que causó daños considerables y la muerte de dos personas. En la noche del 10 de junio se presentó otra en San Isidro (Nueva Esjia), tal como no se habia conocido igual: duró desde las ocho y cuarto hasta cerca de las diez de aquella noche, y por espacio de unos diez minutos la atmósfera presentaba el aspecto de una inmensa hoguera, cruzada en todas direcciones por multitud de exhalaciones: se temia que fueran muchas las victimas causadas por los rayos, pero no hubo que lamentar mas que la muerte de tres individuos en el pueblo de Aliaga, que se hallaban en una casita donde cayó un rayo, y mató á los tres.

—El domingo 14 de junio hubo una gran alarma y desgracia en el pueblo de Malabon. Estaba en masa una gran concurrencia de fieles, y habiendo caido sobre unos andamios con gran estrépito algunos cascotes desprendidos de lo alto de la pared, se creyó que era efecto de un nuevo temblor de tierra, y todo el mundo echó á correr hácia la puerta buscando salvacion fuera del templo. Esto produjo gran aprieto á dieha salida, numerosas contusiones, pérdidas de algunas prendas de ropas y alhajas, y lo que es mas sensible, la muerte de un niño de siete años, que pereció allí pisoteado por aquella desatentada muchedumbre.

—Cuenta un periódico de Manila que un religioso que vive en las inmediaciones de aquella capital, y que es hombre muy conocedor de los fenómenos meteorológicos presintió el terremoto y se salvó, salvando á sus compañeros. El día 3 en que ocurrió el terremoto, estaba á cosa de las cuatro de la tarde en el baño cuando sintió que principiaba á calentarse el agua. Puso la mano en el caño y vió que el agua, contra la costumbre, salia caliente. Ocurriósele la idea de que estaba próximo un temblor, porque aquel cambio repentino de temperatura del agua era para él un sintoma indicador; salió del baño, mandó que le llevaran una silla en medio del patio del convento, hizo que todos los sirvientes se marchasen á la calle con encargo de que no volvieran hasta tarde, y permaneció en aquel sitio hasta que tuvo lugar la catástrofe.

—Al datto Amírol y á su hijo el sultan de Mindanao, ambos muy conocidos y honrados por aquella tierra, han sido concedidas pensiones vitalicias de mil pesos al primero, y ochocientos al segundo, que disfrutará segun dice el *Diario* de Manila, en tanto que por su ulterior conducta no den lugar á otra cosa.

—Con los nombres *Argüelles* y *Calatrava*, celebradas politicas en nuestra historia moderna, se han creado dos pueblos nuevos en la isla de Negros, formados de algunos barrios del llamado Escalante.

—En la tarde del 3 de julio, cuenta un periódico de aquella capital, D. Anastasio Calditara y su esposa doña Tomasa Altamirana, Francisco Ursolino y su hija Margarita con otras personas de su familia, navegaban embarcados en una barquilla por el rio de Ligan, jurisdiccion del pueblo de Mauban, y con direccion á Luchan (Tayabas); y al llegar á la barra se volcó la embarcacion y perecieron ahogadas siete personas, Juliana Calditara y María Calditara, hijas de los dos primeros, Manuela Ursolino hija de Francisco, Juana, Jacinta y Fermín Ganacan, hijos de la Manuela Ursolino, y Pilar Manaog hija de Margarita Calditara, cuyos cadáveres fueron recogidos y conducidos al pueblo, sobre cuyo hecho se instruyen las correspondientes diligencias.

—Anuncia el *Diario* que el teniente de infanteria D. Salvador Gonzalez se habia suicidado en Zamboanga, pocos momentos antes de emprender su viaje para Manila. Parece que aquel desgraciado sufría hacia tiempo una nostalgia que le ocasionaba accesos de mal humor y aberraciones mentales.

—En algunas provincias lejanas de Manila continuaba la persecucion contra los meros que infestan las montes y causan daños á la agricultura.

—Leemos en la *France*: La noticia de la fuga de Méjico por el ejército francés ha sido bien acogida por la poblacion de San Francisco de California. Con este motivo se cantó un *Te Deum* en accion de gracias en la iglesia del convento de Jesuitas de Santa Clara. Gran número de franceses, españoles, italianos é irlandeses asistieron á esta solemnidad religiosa. En general los habitantes de California tienen pocas simpatias por la causa del Norte, y muchos de ellos se alegrarian de reunirse de nuevo á Méjico si en este pais se lograra establecer una monarquia liberal como en el Brasil.

—Parece que ya se han comunicado las órdenes oportunas para proceder á la recepcion provisional de las carreteras de Pego á Oliva en el trayecto comprendido entre Pego y el confin de la provincia de Alicante.

—Un diario de Málaga dice que se aseguraba en aquella poblacion que junto al Estrecho de Gibraltar, en el Océano, ha aparecido un corsario del Sur.

—Han fallecido: en Puerto Mingalvo, el

Sr. D. Joaquin Llorens; en San Roque, D. Roque Linares Butron, coronel de ejército; y en Cádiz la señorita de Arboleya, hija del director del Comercio.

—Corre el rumor en Paris, aunque lo creemos destituido de fundamento, que el príncipe de Gortschakoff no se dignará contestar á los últimos despachos de Francia, Austria é Inglaterra. En vista de la conclusion idéntica de las tres potencias y de su insistencia en mantener sus anteriores proposiciones, á pesar de las repetidas negativas de la Rusia, dícese que esta potencia se limitará á acusar la recepcion á los embajadores, evitando toda nueva discusion sobre puntos ya suficientemente debatidos.

—En una carta de Turin leemos las siguientes noticias: «La reaccion es hoy mas rigurosa que nunca, á pesar de la reopresion que ejercen los franceses desde el regreso del general Montebello. Francisco II ha dicho á uno de sus confidentes: «En 1864, ó todos en el paraíso ó todos en el infierno.» A esto se refiere el milagro de que hablé á Vd., y acerca del cual he recibido noticias. Si la difunta madre de Francisco II fuese canonizada, las poblaciones rurales y las ciudades pequeñas desde el poder piemontés se menos sólido, se sublevarian con mas celo que nunca en favor del hijo de Santa Cristina de Saboya. Cuando la causa de su beatificacion fué defendida en el consistorio, no hubo el número de milagros que exige la liturgia. El mes de setiembre habrá nuevo consistorio y se querrá obtener la canonizacion de la madre de Francisco II; sin embargo, falta aun un milagro para completar el número. Pues bien, algunas personas han firmado una declaracion manifestando que la víspera de los apóstoles San Pedro y San Pablo vieron en Albano á Francisco II á las cinco en punto. Otros atestiguan tambien por escrito que el mismo rey se hallaba á las cinco en punto de ese dia en la procesion de la Basílica del Vaticano. ¿Puede hacerse figurar á la reina Cristina en este milagro? La voz general es que ella operó este milagro en favor de su hijo.

—A propósito del próximo consistorio, debo decir á Vds., que el Papa acaba de fulminar un breve santuario; en las recepciones que se siguen á los nombramientos de cardenales se despegaba demasiado lujo. Pio IX ha puesto freno á esto. Los cardenales elegidos en el último consistorio se vieron rodeados aquella noche de los principales personajes y de las mas ilustres damas. Hubo gran exhibicion de condecoraciones, y el mariscal Saldanha, embajador de Portugal, alcanzó el triunfo presentándose con todo el pecho cubierto de cruces y placas. Los nobles romanos lucieron millones de pedrerias. Ea esto quedó victoriosa la princesa Borguesse. El Papa no quiere que esto se repita. Las damas podrán ser recibidas, pero llevarán vestido alto, pues las tales grandes damas exhibian sus joyas y algo mas.»

—Cartas de Roma hablan de la próxima vuelta á Alemania de la reina Sofia, esposa de Francisco II. La reina no goza de buena salud en la ciudad eterna.

—Los periódicos oficiales de Turin desmienten los rumores de crisis ministerial, y dicen que el baron Ricasoli ha ido á Paris para consultar á algunos médicos célebres sobre la tenaz enfermedad de los ojos, mas facinorosa que peligrosa.

—Leemos en una carta de Turin: La memoria presentada por la comision nombrada para estudiar las causas del brigandaje preocupa mucho en estos momentos la atencion pública; de nuevo vuélvese á hablar de energicas comunicaciones pasadas por nuestro gobierno al francés, pidiéndole que se espulsara de Roma Francisco II y que se obligara á la corte pontificia á guardar una actitud neutral en vez de favorecer á los brigantes y proporcionarles recursos para que puedan penetrar en las provincias napolitanas.

—Continúa con mucha actividad el gumarío acerca de los desgraciados sucesos de Pietrarsa; hasta ahora todos los informes son desfavorables á los soldados que dispararon contra los obreros; al principio se dijo que estos les habian provocado y que no satisfechos con insultarles habian pasado á vias de hecho arrojándoles piedras; todo esto parece ser falso, pues de las declaraciones se desprende que ni se insultó ni se provocó á la tropa, y que esta hizo fuego obrando con una ligereza inconcebible.

—El *Contemporáneo* dice que, si bien no cree que la division de los progresistas sea tan profunda como quiere suponerse, no hay duda que en los discursos pronunciados por el general Prim en el principado, y el manifiesto que el Sr. Figuerola dirige á sus electores, comienza á dibujarse la futura discordia en que seria una verdadera desgracia se envolviese este partido.

—El Sr. D. Antonio Benavides ha dirigido á *El Contemporáneo* una carta manifestando que no son ciertas las palabras que le atribuye *El Diario Español* en su número del viernes, referentes al ministerio actual.

—La *España* publica un curioso artículo de D. Miguel Lobo, de sumo interés para el gobierno y para la marina mercante, acerca de las minas y criaderos de carbón que en España pudieran satisfacer nuestras necesidades cada vez mas crecientes.

—Dice *La España* que los demócratas creen que la presencia del conde de Reus ha disminuido las probabilidades de los triunfos progresistas. Y añade: «Los hombres de este partido riñen entre sí, y para que no se advierta arman bulla ponde-

rando las divisiones de sus contrarios. En este estado de cosas la abstencion seria un golpe de verdadero efecto.»

—Se ha dispuesto que el sueldo abonable en lo sucesivo á los subtenientes de la escuela práctica de artilleria que prestan su servicio en las compañías de montaña, sea el de 500 rs. mensuales, que es el señalado á los alféreces de caballeria agregados á las secciones de artilleria montadas.

—Ayer se verificó en la iglesia del Carmen el funeral por el alma de la virtuosa señora de Goicoerrotea con la asistencia de una numerosa y escogida concurrencia. La ceremonia fué digna de la persona á quien se dedicaba, y de las que tributaban este último homenaje. La iglesia y el magnífico calafateo resplandecian de luz, y un conjunto de magnificas voces é instrumentos ejecutaron el *Lavatorio*, *salmo* y *Libera me*, del Sr. Ovejero, quien dirigió admirablemente la orquesta religiosa.

—En Córdoba y Sevilla se ha experimentado igual cambio en la temperatura que el que se nota en Madrid hace tres ó cuatro dias. El verano, segun dicen de aquellas poblaciones, puede darse por terminado en ellas.

—Los propietarios de fincas urbanas de Huesca se reunieron el 23, presididos por el gobernador civil, y acordaron la creacion de una sociedad de seguros contra incendios, para lo cual se nombró una comision que presente los proyectos.

—En el teatro de Santander se ha estrenado con buen éxito una pieza en un acto, titulada *Marchar con el siglo*, original del Sr. D. José María Pereda.

—Se están activando mucho en Logroño las obras para habilitar el edificio que se destina á palacio episcopal, debiendo trasladarse la cabeza de la diócesis á aquella capital, tan luego como se halle el nuevo palacio terminado.

—Además de las dos corridas de toros que estaban anunciadas en Bilbao, se ha verificado otra, que no fué mas que una cuarta parte de corrida, puesto que se lidiaron tres toros. En la muerte del primero y al librar Curro la mano despues de darle la estocada al bicho, recibió un puntazo en el dedo pulgar que le hizo ir á la enfermeria, si bien la herida no ofrecia cuidado alguno.

—El coronel Ulangali, del cuerpo de ingenieros de minas, ha sido nombrado representante de Rusia en Pekin.

—Escriben de Nueva-York que los federales preparan expediciones navales para subir por los rios afluentes del Mississipi. Estas expediciones no tienen mas objeto que el saqueo y la devastacion.

—Se calcula en 30,000 el número de desertores del ejército federal.

—Anúnciase para dentro de muy pocos dias un manifiesto de los jefes del partido progresista pronunciándose por la abstencion de las urnas electorales.

—El emperador de Austria tendrán breve una entrevista con la reina de Inglaterra.

—El *Diario de Dresde* desmiente la noticia de que el rey de Sajonia iba á retirarse de Francfort sustituyéndole el príncipe heredero de la corona.

—La *Europa* de Francfort dice que los puntos de la reforma federal referentes al directorio y á la asamblea de delegados han sido ya resueltos. Las decisiones del directorio, que está formado de seis miembros se tomarán por mayoria absoluta. Caso de empate decidirá la mayor cifra de las poblaciones representadas por los miembros. La composicion de la asamblea de delegados ha sido adoptada por unanimidad tal y como la propone Austria. Hoy deben quedar terminadas las sesiones de los soberanos.

—En el rio Nalon se han ahogado en la temporada de baños, que aun no ha terminado, seis personas. La última fué un joven de 15 años, cuyo cadáver se estrajo el 26.

—Por efecto tal vez del escaso calor que experimentaba dentro de su casilla el guarda barrera de un punto próximo al pueblo de Tepdara, salió hace pocos dias á dormir la siesta á un bosque inmediato, dejando en casa á su mujer. Al cabo de mucho rato, sorprendida esta de la tardanza de su marido, dirigióse al punto que presume hallarlo, presentándose á sus ojos una horrorosa escena de sangre y crueldad; pues le encontró cadáver, con la cabeza separada de su tronco, barbaramente mutilada y en medio de un mar de sangre. Hasta ahora no ha podido averiguarse quién sea el autor de tan oruel atentado.

—En la última sesion de la academia de medicina de Paris se ha puesto término á una larga serie de discusiones sobre la fiebre amarilla, con estas notables conclusiones: «Que esta enfermedad se transmite, por decirlo así, materialmente; que se transporta en la bodega de los buques, y permanece en las casas donde una vez ha estado, si no se toman las mayores precauciones para desinfectarlas. De ahí se seguira, lo que ha sido propuesto formalmente, que lo que mejor podria hacerse seria arrasar las poblaciones en donde la fiebre amarilla está poco menos que constantemente, como en Vera Cruz y otras poblaciones del litoral mejicano.

—No es cierta la noticia que dimos con referencia á periódicos extranjeros, de que el conocido empresario que fué del teatro italiano de Paris, Sr. Calzado, haya

sido indultado con motivo de la fiesta del 15 de agosto.

—La *France* desmiente que haya llegado ya á Paris la protesta del gobierno de los Estados Unidos contra la conducta del gobierno francés en Méjico.

—El 24 visitaron las obras del ferrocarril de Tardiente á Huesca las autoridades civiles y militares de la provincia; quedando satisfechos del estado de ellas y de la rapidez y solidez con que se construyen.

—Varios presos en la cárcel de Gerona, intentaron fugarse abriendo un agujero en una pared; pero el alcalde los halló ocupados en terminar su obra, y logró evitar la libertad que por su cuenta querian darse los encarcelados.

—El gobierno dinamarqués se niega á lo que de él exigió la Dieta germánica respecto al ducado de Holstein. Su contestacion sobre este importante asunto, que está concebido en términos nada favorables á la paz, se habrá comunicado á la Dieta en la sesion del 27.

—En las elecciones municipales que han tenido lugar en Nápoles, se han abstenido de votar la mayor parte de los electores, lo cual ha servido para que triunfe el partido de accion.

—El miércoles se desplomó un techo de una casa en construccion en el ensanche de Barcelona, ocurriendo algunas desgracias á causa del hundimiento.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 29.

	Ult. pr.	De Jun. 2.000	Ult. pr.
Efectos públicos			
Cons. al con.	52-90	De ago. 2.000	104-0
Id. fin de mes	00-00	De Julio 2.000	98-75
Id. fin de mes	43-50	De mar. 2.000	101-00
Id. fin de mes	00-00	Obras públic.	98-75
Id. fin próx.	00-00	Canal de I. II.	110-25
Amort. de 1.ª	37-75	Oblig. del E.	97-90
Id. de 2.ª	27-75	Banco. Espa.	220-00
Personal.....	24-60	Créd. de Esp.	1.900
Carre. y socs.		Id. Mob. Esp.	1.900
De abril 4000	99-40	O. de la mis.	2.000
De á 2000.....	99-50	Canal Castill.	4.000

CAMBIOS { Londres á 90 d. fecha. 50-05
 { Paris á 8 dias vista..... 5-21

TERCERA EDICION.

—Se ha agravado el conflicto pendiente entre el tribunal de las Ordenes y el cardenal arzobispo de Toledo, sobre cuestiones de jurisdiccion, segun las noticias extraoficiales que hemos adquirido, pues en las oficiales se guarda respecto á este asunto una prudente reserva. Empezaron las cuestiones por haber prohibido el arzobispo á los curas que dependen del priorato de Calatrava que dieran las cuentas de fábrica por dicho priorato se les exigia. Aumentáronse las disputas de jurisdiccion al constituirse las juntas mandadas formar en cada diócesis para la reparacion de templos, y hoy es una cuestion de esta clase la que obliga al tribunal de las Ordenes á acudir en queja al gobierno para que se respete la jurisdiccion que se le reconoce hasta por el último Concordato. Probablemente el gobierno oirá al Consejo de Estado sobre este conflicto de jurisdiccion.

—Un periódico progresista atribuye á motivos políticos la marcha del señor ministro de Marina á San Ildefonso. El señor Mata y Alsó ya á recoger su familia para trasladarla á esta corte.

—Se ha publicado la *Memoria* correspondiente al tercer año económico, que comprende desde 1.º de abril de 1862 á 31 de marzo próximo pasado, dirigida al ministerio de la Guerra por el Consejo de gobierno y administracion del fondo de redencion y enganches del servicio militar. Segun esta *Memoria*, se han hecho en dicho periodo pagos por valor de reales 8.723,791 55 céntimos, correspondiendo 8.961,441 20 á premios, 2.446,847 70 á pluses, 1.383 63 á intereses, y el resto representa los demás conceptos de abono á que se atiende con los indicados fondos. El resultado que ofrece la gestion de la dependencia indicada, es sumamente satisfactorio, y viene á demostrar el acierto y prevision que presidió á su establecimiento, por mas que para su perfeccionamiento hayan sido necesarias algunas variaciones, como lo podrán ser en lo sucesivo otras que la experiencia aconseje.

—Escriben de Washington el 12 de agosto, que el enviado de Juarez, Sr. Lafuente, habia sido recibido el 10 en audiencia particular por el presidente Lincoln. Se ha notado mucho que desde su llegada, el Sr. Lafuente ha tenido numerosas conferencias con el representante de Rusia en Washington.

—Las últimas noticias de Méjico recibidas en Francia, dicen que la ciudad de Mérida, capital del Estado de Yucatan, se ha pronunciado en favor de la intervencion francesa.

—Escriben de Francfort que en el baile dado á los soberanos por el baron de Bethmann, ha estado Sr. M. el rey de Baviera conversando largo rato con el ministro de España Sr. de Racion, con el que lo es en la corte de Berlin Sr. de Rancós, y con el cónsul general de Baviera en esta corte, Sr. de Weisweiler, que actualmente está viajando por Alemania.

—En la funcion de gala que tuvo lugar en el teatro de Francfort, se han distinguido por su elegante toilette la princesa de Metternich, la señora de Racion y la señora y señorita de Weisweiler, que acompañaban á la esposa de nuestro ministro en su palco. Para fines de octubre deberá celebrarse en Francfort la boda de aquella

linda señorita, con su primo el señor de Eiteling, regresando luego todos á Madrid.

—De los soldados cumplidos en el ejército de la Península durante los tres últimos años, se ha reenganchado un 31,81 por 100 en el primer año, 77,17 en el segundo y 37,17 en el tercero. El número de cumplidos en 1860 fué el de 8,870 hombres, 3,409 en 1862, y de 9,294 en 1863. Se nota una diferencia desfavorable en la cifra de los reenganchados en el tercer año, y se atribuye es á disminucion á la circunstancia de que habiendo pasado á sus casas la inmensa mayoria de los cumplidos á esperar las licencias, el contacto de la familia ha disminuido la aficcion á las armas.

—Hoy hemos recibido de nuestro corresponsal de Montpellier la siguiente interesante carta:

—MONTPELLIER 24 de agosto. Hoy está consternada la poblacion con la horrible catástrofe sucedida ayer á una hora de esta ciudad, donde ha descarrilado el tren que directamente marchaba de esta á empalmar con el que de Marsella sale para Paris y cuyo accidente ha dado por resultado nueve muertos y 28 heridos.

—Se ignoran completamente las causas, pero segun la voz pública el tren llevaba unos cuantos minutos de retraso, y habiendo querido adelantar el tiempo perdido, llegado á una curva que forma el camino, demasiado pronunciada, la máquina que marchaba á toda velocidad descarriló, arrastrando tras sí todos los carrajes y cayendo en un barranco de diez metros de altura. Entre los muertos se cuenta el maquinista, cuyo cuerpo estaba hecho pedazos, un abogado, un ex-diputado del parlamento francés, un propietario de Marsella, cuya señora ha salido gravemente herida, dos ó tres personas desconocidas y el guarda frenos. Contándose ademas ocho heridos graves y el resto heridos y contusos. Me consta positivamente que entre estos desgraciados no se cuenta ningun español.

—Antes de ayer naufragó en las costas de Port-Vendres el vapor *Sahel*, de las Mensajerías Imperiales, que, procedente de Oran, venia para Marsella con cien pasajeros, entre los cuales se contaba el general Paté, á cuya serenidad y decision se debe la salvacion de todos los pasajeros, pero no así sus equipajes y la correspondencia, así como su rico cargamento de coque y azafran, y un millon de francos del Estado, que con el buque se fueron al fondo del mar.

—Entre los heridos graves del descarrilamiento del tren se cuenta un oficial superior, cuyo nombre no se dice, pero segun me han asegurado, es el mismo general Paté, cuya vida corrió tanto riesgo el dia anterior.

—No cerraré esta carta sin participar á ustedes que Matamoros, acompañado de catorce personas mas, de ambos sexos, ha pasado por esta ciudad, procedente de Marsella y Gibraltar, con direccion á Bayona, donde por ahora piensa establecerse. Los protestantes de una ciudad vecina los han recibido con entusiasmo, y Matamoros desde el púlpito contó sus servicios y cuanto habia sufrido por su nueva religion. Le dieron 200 francos y aplaudieron su peroracion, que hizo en español, pues no sabe francés, de modo que los oyentes no quedaron muy enterados.

—Hoy ha tenido efecto la subasta de la deuda del tesoro no preferente, goce ó no interés.

—La cantidad señalada ha sido la de reales 623,843. Se subastó desde 96-95 céntimos á 99-99 por 100.

—Hoy se ha dicho que los progresistas puros van á dar un manifiesto al pais. Esto será posible, despues de la junta que se propone. Hoy puede considerarse la noticia como prematura al menos.

—Pregunta *Las Novedades* qué mision ha llevado á Vichy el brigadier Sr. Palanca. La mision que llevó es la de curarse de una dolencia gástrica que contrajo en Cochinchina.

—Podemos decir que no es cierto el anuncio de *Las Novedades* de que en el ministerio de Estado se prepara una gran hornada de cruces.

—Varias personas nos han asegurado que es imposible que el general Lersundi haya llegado á la Granja, porque hay cartas suyas fechadas muy recientemente en las provincias Vascongadas. Nosotros no podemos decir sobre esto otra cosa sino que la noticia nos fué transmitida por uno de nuestros corresponsales, y que por cierto no es hombre político.

—El *Clamor Público* quiere que le digan los periódicos ministeriales si es cierto que ante la junta provincial de beneficencia se ha formado un expediente indagatorio contra cierto jefe de uno de los establecimientos de esta corte, y que á consecuencia de este, se ha acordado la suspension del destino y sueldo. Y nosotros podemos contestar á *El Clamor*, que no ha existido semejante expediente, y que por lo tanto caen por su base las intencionalidades reticencias de nuestro colega progresista.

—Mañana sale para la Granja el señor marqués de los Castillejos.

—El pequeño aumento de sueldo, que por el último arreglo hecho en la secretaria de Gracia y Justicia han tenido algunos empleados en los meses de abril, mayo y junio, se pagó de fondos de imprevisos, porque no podia estar consignado en el presupuesto, y por lo tanto en nada ha recargado al tesoro público.

—El gobierno ha aprobado completa y absolutamente todos los actos del capitán

general de la isla de Cuba, Sr. Dulce, relativos a la trata de negros, pero no ha creído que lo ocurrido entre la autoridad militar y civil de aquella isla era causa bastante para privarse de los servicios del Sr. Navascués. Así se explica perfectamente y sin la contradicción que creen hallar algunos periódicos, que la conducta del Sr. Dulce haya sido aprobada, y que el Sr. Navascués vaya a ser colocado, aunque no creemos que esto último tenga lugar inmediatamente.

Hoy por la mañana han celebrado una conferencia los Sres. Olózaga y Prim. Mas tarde han asistido a casa del señor Olózaga varios hombres políticos de su partido, y no es un secreto que en estas visitas accidentales, pues se trataba de felicitar al Sr. Olózaga por su venida, se han ocupado los asistentes de las cuestiones a que ha dado lugar la última circular del gobierno sobre reuniones electorales.

Pero sabemos de un modo positivo que no se ha tomado, como no podía tomarse, ningún acuerdo definitivo.

Todos han aprobado la protesta hecha por el comité progresista, pero en cuanto a la abstención de tomar parte en las elecciones para diputados a Cortes, ha sido también opinión unánime que nada podía resolverse sin el concurso y la aprobación de todos los hombres importantes del partido progresista.

En las conferencias de hoy, que pueden llamarse preliminares, se han manifestado diversas opiniones; pero al cabo han convenido todos en que a la decisión sobre si los progresistas deben abstenerse o no de votar, debe preceder una larga, razonada y concienzuda discusión.

A consecuencia de estos acuerdos, hoy mismo se han dirigido apremiantes comunicaciones a todos los senadores progresistas y a todos los que acaban de ser diputados de las mismas opiniones, para que inmediatamente se presenten en Madrid y tomen parte en la junta en que se ha de decidir cuál será la conducta que debe seguir la comunión progresista.

Ya se ha resuelto la complicadísima y laboriosa cuestión del casino de Segorbe. Por una real orden muy reciente, se ha concedido permiso para abrir aquel establecimiento.

El promotor fiscal del distrito de Palacio ha devuelto ya con acusación la causa formada a consecuencia del conato de asesinato de D. Pedro Cabello.

La real archicofradía de Nuestra Señora de la Salud establecida en la iglesia de Santiago ha dispuesto se celebre el día 31 a las diez de la mañana, misa de rogativa por el pronto alivio y feliz restablecimiento de la enfermedad que padece S. M. el rey, su protector perpetuo. Es digna de elogio esta determinación.

Ha sido declarado cesante el comandante del presidio del canal de Isabel II D. Juan Raado, recientemente nombrado, debiendo sucederle el comandante de infantería retirado D. Ildefonso Torres.

Ha sido remitida ya al correccional de Burgos Ponciana de Francisco, sentenciada a cadena perpetua en la causa que contra ella se sigue, se le ha seguido por muerte dada en el pueblo de Mederuelo al marido de la misma, asunto de que nos hemos ocupado varias veces. El abogado del Ignacio ha presentado ya escrito mejorando la súplica. Nuestros lectores recordarán que a este desdichado le ha sido impuesta la última pena.

En las oposiciones a las trece plazas vacantes de subdirectores de telegrafos, han tomado parte treinta y tres aspirantes, de los cuales han sido aprobados solamente doce; y en el concurso a telegrafistas últimamente celebrado de 220 aspirantes han sido admitidos treinta y seis.

El ordenanza del depósito de la Guerra que trató de suicidarse antayer, no ha fallecido aun, pero continúa en estado muy alarmante.

El joven que se cayó ayer desde un piso segundo al patio en la calle de Vergara, ofrece esperanzas de salvación, si bien se encuentra de mucho peligro. No ha recibido fractura ninguna; pero se queja bastante del lado derecho y de la cabeza, que es donde parece haber sufrido las principales lesiones. Este joven es huérfano y vive con su abuela la señora viuda del general Solano, según hemos oído.

Esta mañana ha habido un ligero incendio en una cuadra de la calle de Isabel la Católica, núm. 13, pero se logró dominarlo sin grande esfuerzo.

En el gobierno civil se están estudiando ya las papeletas que se han distribuido a domicilio a los electores para que puedan asistir a las reuniones que se celebran, con arreglo a lo dispuesto en la circular recientemente publicada.

Segun noticias dentro de pocos dias se sacarán a concurso dos plazas de escribiente del ayuntamiento, dotadas con 3,000 rs. cada una.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 3,863 fanegas de trigo de 42 a 52 reales fanega, quedando por vender sobre 213 fanegas: la cebada de 28 a 34 rs. fanega; y la algarroba a 40.

El Sr. D. Vicente Rodríguez, último diputado progresista por el distrito de la Latina, nos ha manifestado que no ha pensado en reunir a los electores del distrito en su casa como anoche se dijo, y hoy publicamos, sino que ha puesto en conocimiento de la autoridad, para evitar interpretaciones, que acaso tendria que

reunir en su casa a la junta de distrito, de que es presidente; manifestacion que hace para que no se ponga en duda su consecuencia con lo que acuerde el partido progresista en estos momentos.

Hoy a las cinco de la mañana ha salido para la Granja con sus compañeros los ministros de Mariaa y de Gracia y Justicia, el ministro de Fomento señor Alonso Martínez. Este, lo mismo que sus compañeros, van a disponer lo necesario para la vuelta de sus familias. Los tres ministros se hallarán pasado mañana en Madrid.

A La España le parece muy natural que la democracia opine por la abstención y la predique para su partido que nada o muy poco pierde con ella; pero dice que, cuando con tanto empeño escita a los progresistas, hace creer que lo que desea es la agitación, la perturbación y la efervescencia, que son cosas mas a propósito para la democracia que la tranquilidad, y el ordenado juego de las instituciones.

Las Novedades dice que la distinta opinión que puedan tener algunos progresistas sobre la abstención no demuestra de modo alguno que dicho partido esté fraccionado. Y mas adelante añade: «La abstención no es, ni puede ser, ni puede ocurrirse a nadie que sea un principio; es una solución que cabe como su contraria en la doctrina progresista. De modo, que aunque realmente hubiera discordancia sobre este punto entre los progresistas, no podría deducirse de aquí nada en contra de nuestra union. Pero ni aun es cierto que haya esta divergencia de opiniones. Como cuestion de conducta, esperamos a conocer la opinion de la mayoría, y el partido hará lo que esta crea mas conveniente atendidas las circunstancias.»

Una carta del campamento de Chalons escrita por uno de los oficiales que acompañan al general O'Donnell da los siguientes pormenores con motivo de las carreras de caballos que han tenido lugar en aquel sitio:

«El duque de Tetuan y nosotros debíamos ir al Hipódromo a caballo, pero como el tiempo amenazaba lluvia, tuvimos la honra de ir en el mismo char-a-banc del emperador, tanto a la ida como a la vuelta. S. M. tiene varios de estos carruajes descubiertos, en los cuales caben doce asientos. El que llevaba hoy al emperador estaba tirado por cuatro magníficos caballos montados por dos lacayos a la Duomoat. Los asientos delanteros los ocupaban el emperador y el príncipe prusiano y su hijo, y en los demás se sentaban el general O'Donnell, los marisales MacMahon y Randon, el príncipe Hamilton, los jefes españoles y los ayudantes y oficiales de ordenanza del emperador. En el

centro del Hipódromo hay un gran pabellón para el emperador, y despues otro corrido de unos cien metros de largo a cada lado, para los generales, señoras y convidados. El público era en su mayor parte militar, y ocupaba el resto del Hipódromo. El general O'Donnell y nosotros estuvimos en el pabellón del emperador durante toda la funcion, sentados y cubiertos cuando él lo hacia. Terminadas las carreras, regresamos a la tienda de la misma manera que a la salida.»

A las tres y media de la mañana del día 22 del actual, naufragó en las proximidades de la Torre del Almudun a una legua al O. de Peñíscola, el laúd Virgen de los Desamparados de la matrícula del Caballero; su patron, Andrés Martí, procedente de Valencia, con cargo de melones y con patatas y con destino a esta ciudad, sin que haya ocurrido novedad en su tripulación compuesta de cinco personas. El buque está perdido por haber embarcado en las piedras de la costa, habiéndose salvado parte de su carga y varios efectos del buque que han sido conducidos a Peñíscola.

El reputado escritor político Sr. D. Pio Gullon ha visitado las provincias vascas, y con objeto, según dice un diario de Bilbao, de escribir algunas consideraciones sobre el estado de aquel hermoso pais.

Un pobre albañil, casado y con un hijo de corta edad, se ha caído esta mañana de un andamio, en una obra de la calle de Leganitos, núm. 29, quedando en muy mal estado. Fue conducido al hospital.

Continúa llamando la atención, y con justo motivo, la magnífica colección de fieras del Sr. Bernabé. El público pasa muy buenos ratos viendo trabajar al dócil elefante, que revela un instinto extraordinario, escudando en mucho a los dos que han lucido sus habilidades en el circo de Price. Recomendamos al público que no deje de asistir a esta esposición.

En la tercera casa de socorro se han auxiliado ayer ocho accidentes, uno de ellos a consecuencia de un ladrillazo que dió un carbonero a un joven, causándole una herida en la muñeca de la mano izquierda; otro una dislocación completa en el pié derecho, de una caída que dió, siendo este un licenciado del ejército; tambien se presentó una señora con una herida en el brazo a consecuencia de un cariño que le hizo un perro; los demás solo manifestaron contusiones y arañazos procedentes de riña.

En la segunda casa han sido socorridos ayer a hoy tres individuos; un hombre que a consecuencia del desplome de un tabique tenía una gran contusion en la pierna izquierda; una mujer que efecto de una caída en la Corredera alta se fracturó uno de los huesos del antebrazo.

y un niño de ocho años a quien se le llamó cierta cantidad de pólvora, ocasionándole una quemadura en toda la cara y los pulgares de ambas manos.

—En el primer distrito han sido curadas de ayer a hoy tres personas. —En el quinto han sido auxiliados tambien tres trabajadores: uno que se atravesó una mano con un clavo, otro que se atravesó un pié del mismo modo, y otro joven picapiedrero que se ha causado una herida en un pie con una piedra, de cuyas resultas le han tenido que amputar un dedo.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.— Dos funciones variadas, la primera a las 4 1/2 de la tarde, en la que tomarán parte los principales artistas y la segunda a las 8 1/2 de la noche, en que hará su 25 salida el célebre Leofard.

CIRCO DE PRICE.— A las 4 1/2 de la tarde.— Variada función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.— A las 8 1/2 de la noche.— Cuarta representación de la pieza mimico-cómica «La Casa Mágica» M. Casali desempeñará sus sorprendentes ejercicios en la cuerda baja, ejecutando el «Salto de la mesa» y los ejercicios de «La silla.» Los «Juegos Locos» por la familia Dellavanti.

COLECCION DE FIERAS.— Mr. Bernabé las tiene espuestas al público, en la calle de S. Juan, esquina a la Platería de Martínez, desde las 9 de la mañana a las 9 de la noche.

JARDIN DE PRICE.— Baile campastro con vistosos fuegos artificiales desde las siete hasta las doce de la noche.

ELISEO MADRILEÑO.— Jardín de recreo en el paseo de Recoletos.— A las seis de la tarde.— Gran baile campastro, en el que habrá vistosos fuegos artificiales.— Billeto de caballero 4 rs., y gratis los de señoras.

PARAISO.— Jardín de recreo fuera de la puerta de Santa Bárbara, frente a la fábrica de tapices.— A las siete de la tarde.— Gran baile campastro en el que habrá una vistosa esposición de fuegos artificiales.— Billeto de caballero 4 rs., y gratis los de señora.

CIRCO DE PAUL.— Grandes bailes per las sociedades La Constante y La Juventud Española, el primero de 3 1/2 de la tarde a 7 1/2 de la noche y el segundo de 8 a 12.

LA LIRA.— Sociedad de baile, en el Prado frente al Botánico.— Esta sociedad celebra dos, el primero de 3 1/2 de la tarde a 7 1/2 de la noche, y el segundo de 8 a 12. En este último se iluminará el salón con luces de bengala y se obsequiará a los caballeros con un cajón de 100 cigarras.

PLAZA DE TOROS.— Si el tiempo no le impide tendrá lugar una media corrida extraordinaria.— La corrida empezará a las 4 1/2 de la tarde.

—¿Qué! no bebía; se empeñó en que la señora le devolviese los quinientos mil francos de la herencia. La señora se le echó a reír y se fué a sus habitaciones para irse a la ópera.

—Y el marqués? —Continuó bebiendo en el comedor. Yo estaba por allí, le vi de lejos, y me dió un miedo horrible. Iba lleno de barro, y muy mal vestido. Hija mia, sabed que un hombre mal calzado y mal peinado es siempre un vicioso. En fin, se levantó de la mesa, y al ir a salir (para que veais si es buena la señora) acercóse a él German el criado, y le dijo dándole una cajita: —La señora me ha encargado antes de irse que entregue esto al señor.

—Y qué contenía la caja? —Cuarenta o cincuenta francos, querida mia! Y además había tenido el honor y la dicha de comer a la mesa con la señora.

—Ah, ahí dijo la otra; y los cincuenta francos? —Pues bien, amiga mia, se los guardó en el bolsillo y se fué.

—Mentís, bribonas! exclamó en este momento una vez severa que salía del hueco del árbol bajo el que estaban sentadas las dos señoras.

Lanzaron ambas un grito y ya se habían levantado para echar a correr, cuando M. Raimundo apareció en frente de las dos, como si hubiese salido de debajo de tierra, y les rogó cortesmente que se sentaran, porque tenía que hablar con ellas.

Sea por efecto de la sorpresa ó por un sentimiento de terror, las dos doncellas volvieron a sentarse y se pusieron a examinar al recién venido, cuya súbita aparición no podían explicarse.

—Perdonad, señoras, dijo Raimundo, si me atrevo a dirigiros la palabra. Yo estaba sentado tras ese árbol al lado de un desconocido que escuchaba vuestra conversación, y que se levantó bruscamente dirigiéndoos algunas palabras groseras: desde aquí podeis verle, que toma la dirección de la salida del jardín.

En efecto, a alguna distancia de allí iba muy de prisa un caballero, y tomaba el camino de la alameda grande, llamada del Meleagre. La mentira de Raimundo tenía una apariencia de verdad.

—Yo hubiese pedido cuenta a ese caballero de su grosería, si no se hubiese escapado; según parece, lo habeis enfadado mucho... Debe conocer a las personas en cuya casa estoy... Si puedo seros útil en algo, hablad, estoy a vuestro servicio. Las dos señoras, algo tranquilas, die-

ron gracias al cortés caballero de blusa y hongo, porque el marqués había juzgado útil no dejar ya su traje de obrero hasta nueva orden. Preciso es decir tambien que el traje, que le sentaba perfectamente, daba un relieve particular a su fisonomía distinguida y a sus maneras de buen tono. Raimundo se había quitado la barba, y solo se había dejado unos bigotes muy finos; habíase cortado el pelo, y se había calzado con buenos zapatos y polainas de teriz muy fino; su ropa blanca era muy limpia, y el conjunto de su persona revelaba un obrero jardinero arreglado, bien educado, y gozando en cierto modo de una holgada medianía. Añadamos, para gloria de M. Pantaleón Marcotte, que el marqués debía su feliz transformación a los asiduos cuidados del tenedor de libros; M. Marcotte había llevado su abnegación hasta prestar a Raimundo unos cien francos para atender a sus primeras necesidades. Esta suma le había sido entregada el día anterior con una delicadeza digna de todo elogio, y sin otro compromiso de su parte que una promesa verbal de reembolso cuando el marqués conquistase los quinientos mil francos de la herencia.

El marqués disfrazado no mostraba intención de retirarse. Procuraba entablar una conversación que parecía no desagradar; hasta propuso a las señoras castigar severamente al insolente paseante, si por casualidad volvía por allí. Le rogaron con instancia que se calmase, y le agradecieron en el alma su generosa defensa.

—Es un personaje tan grosero como otros muchos, dijo la señorita Dorotea, doncella de Mad. de Castellán. Preciso es desdenar a esa gente.

—Tanto mas, repuso la señorita Clotilde, doncella de Mad. de Sablinville, cuanto que nada se gana en darle una lección: es trabajo perdido.

La señorita Clotilde había visto algunas veces a Raimundo en casa de su ama, pero solo a escondidas, por la noche, y en un traje deplorabile; la transformación del marqués era tan completa, que la doncella no le conoció.

Preciso es decirlo de paso; per qué lo hemos de ocultar al lector? Las dos doncellas eran lo que se llama en París, como en todas partes, jóvenes muy lindas, perfectamente vestidas y de bastante buena educación. La de mas edad, la señorita Dorotea, no tenía treinta años. La señorita Clotilde tenía veinte y seis no cumplidos. M. Raimundo no podía permanecer indiferente a los atractivos de las dos amigas. Les pidió permiso para sentarse

a su lado, diciéndelas que se consideraría muy feliz al hallarse en tan buena compañía, y sin esperar permiso se colocó a una distancia conveniente, pero bastante cerca para hablar cómodamente.

—¿De qué país sois? le preguntó Dorotea.

—Yo? De las cercanías de Lyon, respondió el marqués sin vacilar.

—¡Calla! repuso Clotilde, yo he nacido en la Creix-Roussel!

—Somos casi paisanos, dijo Raimundo; yo nací en la villa d'Aubrey, a orillas del Saona, a tres leguas de Lyon.

—Yo he estado en Aubrey, replicó Clotilde; es un pais muy lindo y hay jardines por todas partes? Sois jardinero?

—Trabajo en tierras, señoritas. He renunciado a la horticultura desde que perdí mi pequeño patrimonio; un jardín que heredé de mi padre.

—Pobre muchacho! dijo Dorotea. Teneis trabajo?

—Lo estoy buscando, señorita; esta mañana mismo he ido a Saint-Mandé para ajustarme en los talleres de jardinería; ya sabeis que están transformando el parque, el bosque de Vincennes?

—Si, ya lo sabemos. Y os habeis ajustado?

—No, no me gustaba aquella gente; había demasiados borrachos.

—Verdad que es muy guapo? murmuró la señorita Dorotea al oído de su compañera. Cuánto ganan al día los obreros?

—De tres a cuatro francos, señorita.

—Pero con eso apenas pedrán comer! —Qué queréis? Preciso es contentarse con ello para vivir. Pero bah! cuando a uno no le gusta el vino ni el juego, siempre es rico.

—Sin embargo, es preciso que nos guste algo en este mundo, prosiguió la sensible doncella... de labor.

—Mr. Raimundo, que era muy astuto, solo respondió con una expresiva mirada por partida doble; es decir, que esta mirada podía dirigirse a las dos bellas amigas por partes iguales.

—Amigo mio, dijo Clotilde, hemos oído hablar de la intención que tenía la señora de hacer algunas reformas en el parque de su casa de campo de Choisy, mas allá de Rambouillet.

—Sin duda, repuso la señorita Dorotea; vuestra ama tiene ese proyecto, pero es para el año que viene. No sucede lo mismo con Mad. de Castellán, que en la actualidad está reformando todo su parque de Beauchamp.

—¡Ah! de veras? replicó Clotilde algo

pleada; no lo he reparado en los ocho dias que hemos pasado con vos en el campo.

—Dispensad, continuó Dorotea, el parque es muy grande, y no habeis ido hasta el fin. Ahora están trabajando en los matorrales y en las alamedas.

—Beauchamp? preguntó Raimundo. Dónde está eso?

—A dos pasos de París, respondió la señorita Dorotea; es un castillo muy lindo cerca de la aldea de Beauchamp, no lejos de la estación de Herblay, valle de Montmorency; se va por el ferro-carril del Norte.

—Querida mia, replicó la maliciosa Clotilde; vaya unas señas minuciosas! Si al señor se le antojase dar por allí un paseo, de seguro que no se equivocaría.

—Y yo lo agradezco mucho, respondió Raimundo, y mas lo agradecería, señorita, si fuérais bastante buena, y quisierais indicarme el itinerario de París a la casa de campo de Mad. de Sablinville, cerca de Rambouillet.

—Es muy fácil replicó Clotilde; se toma el ferro-carril del Oeste, se pasa Versailles, se para en Epernon, y al cabo de un cuarto de hora, por el camino de departamental, se llega al castillo de Choisy, que pertenece a Mad. de Sablinville, mi ama.

—Vamos! gritó a su vez Dorotea, parece que tampoco olvidais el nombre de la castellana; yo he dado menos explicaciones que vos, amiga mia.

M. Raimundo puso fin a esta escena de despecho, dando gracias igualmente a las dos señoritas, y asegurándolas que sería el hombre mas feliz del mundo si ambas querían pensar un poco en él para procurarle trabajo en casa de sus nobles amas.

—La mia se llama Mad. de Castellán, se apresuró a añadir Dorotea, como para igualarle con Clotilde; es muy rica, y en extremo generosa con los trabajadores que emplea.

—Le mismo que Mad. de Sablinville, replicó Clotilde. No se la puede negar que lleva una vida de princesa, y que es una gran señora en todo.

—Qué felicidad, señoritas! bendigo verdaderamente mi estrella, y al grosero personaje que me ha procurado el honor de conoceros; pero, continuó, en París se pierde uno de vista, y confieso que tengo muchas ganas de pedirnos un permiso.

—¿Cuál?

—El de procurar volver a veros. —Esta noche? —Cuando queráis, —Pues bien, joven, dijo Dorotea, no

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 30.—Santa Rosa de Lima. Santos.—Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de San Cayetano, donde se celebrará la fiesta principal al Sagrado Corazon de María: predicará en la misa mayor el P. Cipriano Tornos, y en los ejercicios de la tarde el P. Tomás de la Riva.—En la iglesia de monjas de Santa Isabel se celebrará función solemne a la Virgen de la Consolación y Correa, siendo orador D. Juan Barbero, y se dará la bendición papal.—Termina la novena de Nuestra Señora de la Consolación en la iglesia de Santo Tomás, y se celebrará hoy la función principal, predicando en la misa mayor don Ambrosio de los Infantes, y en los ejercicios de la tarde el citado Sr. Barbero.—Es el segundo día de la novena solemne de Nuestra Señora de la Misericordia en la iglesia de San Sebastián, en los términos ayer anunciados, y predicará en la misa mayor D. Bonifacio Peña, y en los ejercicios de la tarde D. Lázaro Prieto.—En las parroquias habrá misa cantada, y por la tarde ejercicios con sermón en San Millán, Servitas, Arrepentidas y oratorios del Olivar y Caballero de Gracia.—Concluye la novena de la Virgen del Ovidio en San Francisco, y se celebrará la función solemne de instituto por su congregación; predicará en la misa mayor D. Pablo Morso y Vivas. Por la tarde se rezará a las cuatro y media el santo rosario, y acto continuo se hará la procesion acostumbrada, con nuestra amantísima madre y patrona, dirigiéndose por las calles de los Santos, Angel, Tabernillas, plazuela de Puerta de Mores, plazuela de la Cabada, a San Millán (donde hará visita), Toledo, a la de los Tinteros, Cava Baja, a San Andrés (donde igualmente hará visita), plazuela de Puerta de Mores y carrera de San Francisco, a su iglesia, dando fin con la salve. Asistirán a la novena y procesion las niñas a quienes ha tocado la suerte de los vestidos que dá la congregación, y las agraciadas en el año anterior. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras, ó la de las Angustias en las Escuelas Pias de San Fernando. Orden de la plaza.—Servicio para el día 30.—Parada: Saboya.—Jeje de día: Señor comandante capitán de Saboya don Marcial Lorente y Focifios.—Visita de hospital: Primer regimiento de ingenieros.—Reconocimiento de provisiones: Carreteros del Príncipe.—El general gobernador, Quesada.

PERDIDA.—EN LA NOCHE DEL 28, de ocho á ocho y media, se perdió desde la calle Ancha al teatro Real, una cartera con las iniciales R. M., que contenía tres billetes de 500 rs., dos de 200 y uno de 100; dos pagarés, una escritura y otros documentos. Se replica á la persona que se la haya encontrado la entrega en la calle de Atocha, núm. 90, y se le dará una gran gratificación, pues de ello depende la felicidad de una familia.

DINERO.—SE DA SOBRE FINGAS rústicas y urbanas, libres de toda carga en esta corte y sus inmediaciones. Darán razon calle de Preciados, núm. 53, principal de la derecha, de diez á cuatro todos los días.

SEGUNDO ANIVERSARIO. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen y oratorio del Espíritu Santo, se aplicarán por el alma de D. Manuel Escobar y Garcia, que falleció en Vichy en igual día del año de 1861. Su viuda é hijos ruegan á sus amigos que le encomienden á Dios.

ANTIGUA Y ACREDITADA ACADEMIA preparatoria para todas las carreras civiles y militares, bajo la dirección de D. Isidro Giol y Seldevilla, calle de los Estudios de San Isidro, núm. 3, principal. Se halla abierta la matrícula para todas las clases y se admiten internos. Horas de ver al director, de ocho á diez de la mañana y de tres á seis de la tarde.

REGALO.—SE REGALA un tintero ó se timbra el papel al que compré una caja de viaje, 100 cartas, 100 sobres engomados, lacres, tinta, lapiceros, plumas, perla idem, jabón, colas, obleas y polvos. Todo, 10 rs.; inglés, 12; fino y otros artículos, 14; canto dorado y de luto, 15, 19 y 24. — Almacén de papel de Domingo de Roda, Olivo, 14.

EN FRENTE DEL CAFE DE LA IBERIA se cede un piso principal ó parte de él, fuertemente amueblado, y casa nueva. Para el mes próximo de setiembre estará en disposición. Darán razon calle del Lobo, núm. 20, principal, derecha: (es arreglado).

DOROTEA COBO, DE EDAD DE 28 años y con leche de un mes, desea encontrar cria para su casa. Tiene quien la abone y de buenos informes. Darán razon en la casa de vacas de la calle de los Caños.

EL ESTABLECIMIENTO DE FOTOGRAFIA sito en la calle del Caballero de Gracia, núm. 48, se traslada desde 1.º de setiembre á la del Príncipe, núm. 14, donde se ha construido una gran galería y se han hecho mejoras que el público tendrá lugar de ver, y por consecuencia se avisa el traspaso del de la calle del Caballero de Gracia.

REGALON—UN TINTERO O SE TIMBRA el papel al que compré una bonita caja de viaje, 100 cartas, 100 sobres engomados, lacres, tinta, lapiceros, plumas, perla-plumas, jabón, obleas, cola y polvos, todo 10 rs. Con papel inglés 12 rs. Fino y mas cosas 14 rs. Canto dorado y de luto, 15, 19 y 24 rs. Príncipe, 8.

PARA COMPRAR un buen y barato acudir al gran depósito en las fabricas de Eibar.—Carretas, ám. 27, principal.

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN D. Joaquin Dalmau, sigue curando las enfermedades crónicas, tenidas muchas de ellas por incurables, como la epilepsia, parálisis neuralgias, etc. Reciba en la calle de la Greda, núm. 24, cuarto principal, de doce á cuatro.

LA PENINSULAR. Venta de fincas de la compañía.

Esta compañía procederá á la venta de las dos primeras casas terminadas, de las seis en construcción, en la ciudad de Alicante, y su calle de Bailen, en la forma que previenen sus Estatutos, á las doce de la mañana del día 13 de setiembre próximo.

La subasta tendrá lugar en Alicante en las oficinas de la subdirección, calle de Argensola, núm. 5, cuarto principal, y en Madrid en la del Sordo, núm. 27, cuarto segundo, á la misma hora.

Los planos, precios y condiciones estarán de manifiesto desde este día en ambos puntos.

Si alguna persona, deseando interesarse en la licitación, quiere tener los planos de fachada y distribución, podrá reclamarlos de la dirección general. Madrid 20 de agosto de 1863. El director general, Pascual Madoz.

CAJA GENERAL DE IMPOSICIONES Y DESCUENTOS.

En este establecimiento, y con las condiciones que son ya muy conocidas del público, se admiten imposiciones de 4 rs. á 10,000, al interés fijo de 14 por 100 y á interés convencional las que pasen de 10,000 rs. Oficinas: calle de Atocha, 22, 24 y 26, principal. Horas de despacho: de nueve de la mañana á dos de la tarde.

BANCO UNIVERSAL DE AHORROS. DIRECCION GENERAL, LEON, 27.

PRESIDENTE: Sr. Conde de Cervera. SECRETARIO: Sr. D. Joaquin Guillermo de Lima y Merino. DIRECTOR GENERAL: D. Mariano Gallego y Aznar. DIRECTOR ADJUNTO: D. Carlos Loscos y Fita. Interés mensual repartido en la última liquidación: 1,10 por 100, que con la capitalización de intereses asciende al año 14 POR 100.

Esta sociedad tiene por objeto proporcionar una colocacion ventajosa al mismo tiempo que segura á los capitales y economías: los fondos sociales se invierten tan solo en operaciones que ofrezcan la suficiente garantía: las liquidaciones se hacen en fin de cada mes: la contabilidad puede ser inspeccionada por los socios cuando lo tengan por conveniente: el total de las imposiciones y los intereses devengados están siempre á disposicion de los imponentes con arreglo á los Estatutos. Se admiten imposiciones tanto en metálico como en papel del Estado y demas valores cotizables en la Bolsa de Madrid.

RECUERDO.

D. Manuel María Tobia sigue con su colegio de primera y segunda enseñanza, carreras especiales y clases de adorno, en la plazuela de San Martin, número 6, cuarto segundo.

NO TIENEN RIVALES. POLVOS DENTIFRICOS NEUTROS.

Todo encarecimiento sería sospechoso. Evitan las caries, fortalecen la dentadura y la dan una blancura nacarada que jamás pierde. Obteniendo mejores resultados al á la par se usa el AGUA SANITARIA NEUTRA: 4 rs. caja. AGUA SANITARIA NEUTRA.—Resultados sorprendentes está dando esta agua, fortaleciendo dentaduras próximas á perderse. No tiene rival en España ni en el extranjero: 8 rs. frasco.

Vista la aceptación que han merecido del público, para mayor comodidad, desde hoy se espendrán en la calle de la Montera, 27 tienda.—Preciados, 1. Al Gran Siglo.—Atocha, 38, El Jazmin. Fuencarral, 9, esquina á la del Desengaño.—Plazuela de Santo Domingo, 14, esquina á la calle de Tudescos.—Para los pedidos por mayor, Montera, 17, tienda, á D. F. E. Abad.

COLEGIO ESPAÑOL. INCORPORADO A LA UNIVERSIDAD. CALLE DEL CLAVEL, 1, MADRID.

Este acreditado colegio comprende la instruccion primaria, la segunda enseñanza completa para tomar el grado de bachiller en artes, estudios para carreras especiales y clases de adorno. Los prospectos se dan gratis en la portería del mismo, y se remiten provincias á

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—EDITOR D. Hilario Zuloaga.

ANUNCIOS. NUEVO TINTE Y QUITA-MANCHAS de Viñas, calle de Jardines, núm. 5. Se tinte y limpia ropas en 10, 20 ó 30 horas, con economía y bien.

podemos ocultaros que hoy es nuestro día de salida, hasta las diez de la noche, y que si queréis aceptar nuestra comida, nos proponemos ir á comer estras al restaurant del Chalet, boulevard San Martin.

—Y de allí se puede ir al teatro de la Gaité á ver un drama nuevo en tres actos, añadió Raimundo; y si mi traje de jardiner no os hace sonrojar de mi compañía...

—De ningún modo, dijo Clotilde, estais muy bien.

—Cuando se es honrado y se tienen maneras distinguidas, continuó Dorotea, vale mas la blusa que el frac negro, si el que lo lleva es un estúpido.

El tratado se firmó con gran satisfacción del marqués, cuyo plan es fácil de comprender, y que hallaba un medio maravilloso, un medio inesperado para entrar en los dos campos enemigos sin que le conociesen: en casa de Mad. de Sablinville para reconquistar su medio millón, y en casa de Mad. de Castellán para proteger á Lucy.

Convinieron en una cita para la noche, y separáronse en la mejor inteligencia.

En cuanto á lo que pasaba en el corazon de las señoritas, no me corresponde el procurar penetrarlo.

X.

Nuestros amigos improvisados comieron con mucho appetite, y muy alegremente. Despues tomaron tres asientos de delantera de galería para el teatro de la Gaité, donde el drama en boga llamaba una concurrencia numerosa aquella noche. El feliz Raimundo levantóse en un entreacto para ir al salon de descanso, y entregarse á las reflexiones que le sugerian las confidencias que le habian hecho. Como supondrán nuestros lectores, estaba muy distante de enamorar á ninguna de las dos doncellas, y solo simulaba con ellas una especie de sentimiento tierno á fin de inspirarles entera confianza para saber todo lo que le interesaba, respecto á las dos casas en que servian aquellas.

Verdad es que si el marqués permanecía insensible ante estas dos beldades algo comunes, no juraríamos que las señoritas no sintiesen hacia él una inclinacion naciente; su galantería las encantaba, sus buenos modales las admiraban de un modo fácil de comprender, y tenían la mejor opinion de su corazon y de su carácter. Añadamos á esto que Raimundo tenia una figura distinguida y un

aire enteramente aristocrático, á pesar de su traje de obrero; esto es útil de consignar.

En la comida, y sobre todo en el momento de los postres y del café se habian vuelto muy expansivos, contestando á todas las preguntas directas ó indirectas. Raimundo supo, por consiguiente, que si Mad. de Castellán habia vuelto á pasar otros ocho dias en el campo, habia sido para recibir con mas intimidad á algunos amigos de clase elevada, entre otros el general americano, que segun decian era poseedor en Chile de minas considerables; el coronel ruso destinado á un puesto eminente en la corte de San Petersburgo, un baronet que acababa de llegar de la India con una opulenta fortuna, y otros personajes de la misma elevada clase. Se habian organizado dos partidas de caza en las selvas de los alrededores, y en el gran valle de Montmorency. M. Moisés, convidado á asistir á una de estas fiestas de otoño, habia pasado dos dias en el castillo de Beauchamp, donde habia llegado con el asan de un joven que seguía del colegio, y de donde partió con el corazon seducido y la imaginacion exaltada como un artista enamorado por primera vez.

M. Raimundo sabia ahora esto y muchas cosas mas; por ejemplo, no ignoraba que Mad. de Sablinville secundaba admirablemente á su amiga Armada de Castellán, en empresas considerables, en cuyo número entraba en primera linea el colocar bien á Lucy, es decir, buscarla un casamiento de princesa bajo el punto de vista de la fortuna. Claro que los convidados á las cacerías de Beauchamp no eran jóvenes, pero todos tenían una gran posicion y eran ricos como Crespo. Un esposo archimillonario, y que llegase á la edad madura ofrecia, segun estas damas, las garantías mas seguras de dicha. Se insinuaba esta dulce máxima á la rubia Lucy, que, dicho sea de paso, se mostraba bastante incrédula sobre este punto de moral doméstica. La poética niña no hacia precisamente oposicion á sus tiernas amigas, pero habia siempre de esplicaciones serias, mudando de conversacion con sagacidad y cordura. Sin embargo, algunas veces la habian sorprendido muy pensativa por las alamedas, y hasta una vez la hallaron llorando.

Todas estas observaciones habian sido comunicadas á M. Raimundo por sus amables compañeras, y se proponia aprovecharlas. Tampoco se le ocultó que estas damas, á propósito de Lucy, tenían mucho á los recién presentados, cuya posi-

mano á las señoritas sino su hermano ó su pariente.

—A lo que el pequeño respondió: —En Francia, caballero, como en todas partes, hay muchas personas que se entrometen donde no las llaman.

—Señor mio, soy amigo de la casa mucho antes que vos, y tengo derecho á daros ese aviso.

Ya sabeis lo demás, querida mia; si no se han batido hoy, será porque mi ama, á quien han enterado de lo que pasó, habrá avisado al prefecto de policía, porque tiene horror al escándalo, y nada teme tanto como ver mezclado su nombre entre semejantes asuntos. Además, ya es lo he dicho, aquí se trata de la señorita Lucy, y quiere ponerla al abrigo de cualquier rumor. El mundo es tan malo...

—De modo que vuestra ama por esa niña...

—Oh! la quiere muchísimo! No es mas que su prima, pero parece su madre. Figúraos una leona...

—Oh! pero eso es horrible! No la casará nunca?

—Dice que el hombre que se case con la señorita Lucy, debe poseer todas las perfecciones.

—Eatonces la señorita corre mucho riesgo de quedarse soltera.

—No; hemos tenido partidos magníficos.

—Pero no eran perfectos?

—Así parece.

—Será tal vez el turco, quiero decir, el griego, uno de los candidatos?

—No diré que no, pero el pobre muchacho pierde el tiempo; la señorita Lucy le ha rechazado ingleses, rusos y españoles; quiere casarse con un francés.

—Tiene razon. Es como mi ama. Últimamente un persa muy rico le hacia la corte, y queria casarse con ella para llevarla á su país, donde habria sido princesa. Pero el tal persa tenia ya en su principado nueve mujeres legítimas.

—Gracias! Además, por qué se ha de cansar de ser viuda Mad. de Sablinville? Eso es lo que la hace dichosa, puesto que á su alrededor llueven herencias.

—Tan cierto es eso, que el persa de que os hablo tuvo un cólico atroz hace seis semanas al regresar á su país, y murió en Marsella. Pero antes de morir pensó en mi ama, y le hizo donacion por medio de un testamento de unos magníficos brillantes que valen 50,000 francos.

—Vamos, no lo decia yo? replicó la otra camarista; si un día ha de heredar al emperador de la China, ¿Qué suerte para heredar tiene esa mujer! ¿Os acordáis de

ese viejo baron que se parecia á D. Quijote, y que le dejó veinticinco mil libras de renta hace un año?

—Vaya si me acuerdo! dijo su compañera, fué un golpe magnífico! Y cómo gritaba el sobrino! Como si lo desollasen!

La conversacion, como se ha visto, se volvía cada vez mas interesante para el que la escuchaba oculto tras el castaño. Á las últimas palabras pronunciadas por las doncellas, sintió Raimundo una especie de temblor que le cogió desde los pies hasta la punta de los cabellos: resolvió, sin embargo, no moverse y permanecer impassible aunque la desollasen un poco.

—Absolutamente, continuó la otra doncella. ¿Cómo se llamaba? ¿No era marqués?

—Sí, pero vivia entre gentes de poco mas ó menos. Algunas veces iba á casa de Mad. de Sablinville; su tío, que era muy viejo, pasaba todo el día en nuestra casa; todos le queríamos mucho. Era un hombre muy original que se empeñaba en ser joven, que adoraba nuestros cabellos rubios y nuestros ojos azules, y el día que menos lo pensaba tuvo una indignación por haber bebido demasiado champagne á nuestra salud. Le llevaron al Pere Lachaise y todo concluyó. La señora lloró un poco aquel día. Es tan buena mi señora!

Como teníamos un testamento en el cajon de nuestro tocador, un testamento en toda regla, escrito por nuestro buen amigo, hicimos erigir á su memoria una lindísima tumba de mármol, una verdadera alhaja! Eso cuesta mucho, pero ¡ah! bien quinientos mil francos de la herencia!

—Y el sobrino?

—Oh! el sobrino gastaba precisamente sus últimos escudos con mujeres perdidas en el momento en que enterraban á su tío.

—¿Cómo está arruinado del todo?

—Sí, hija mia, es un marqués tronado. Escribió á mi señora cartas tan impertinentes, que hubo que ponerle á la puerta; últimamente se presentó en la casa lleno de harapos...

—Y la señora lo despidió?

—No. Ah! no la conocéis; es tan buena como el pan y tan gran señora como una reina. Hizo que comiese con ella; el pobre muchacho de veras; se hubiera comido hasta los platos.

—Pebre diablo!

—Sí, pero al fin de la comida estubo muy imprudente.

—Bebería demasiado.